

¡CONTRA LA TOS! ¡ÉXITO ADMIRABLE!
PARABE DEL DR. VILLEGAS
A BASE DE BROMOPRIMO Y HEROINA

Alivia en el acto y cura toda clase de afectos bronquiales. Los catarrós, sibilantes, los asmáticos, los típicos, los crónicos y cuantos padecan la TOS, RONQUERA, FÁTIGA y EXHAUSTIÓN, deben usarlo como remedio radical, seguro y exclusivo.

Pídase en farmacias
Se vende factón casi nuevo
con un hermoso caballo y arcos.—Información en esta Administración.

Carlos M. Conachy
DENTISTA
HOTEL DE EUROPA

PEDRO ACHA
ABOGADO
Hernán Cortés, 9

A los Ayuntamientos
Centro de información y consulta
Dirigido por los abogados de este Ilustre Colegio don José Antonio Díaz y don Leandro Mateo.
Lope de Vega, 1, 3.º

Buenaventura Rodríguez Parets,
Abogado de este Ilustre Colegio de Santander
Ha reanudado su consulta todos los días laborables, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, en su estudio, Colosa, 1, 2.º, derecha.

Dr. ESTRANI
PARTOS Y ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
Consulta de once a una
PAZ, 2, 3.º

El «rara avis»

El ingenioso Mariano de Cavia dice en *El Imparcial* que el ex ministro de Hacienda, señor Urzaiz, es el cisne negro de los conservadores, esto es, la *rara avis* que desprendiéndose de compromisos políticos y de amistades, antepone a toda consideración de esta índole el interés de España y los dictados de su conciencia.

Así es, en efecto: ministro liberal, sacrificó cartera y filiación política por no transigir con esos convencionalismos tan al uso en las esferas en que se movía; personaje conservador, rompe la disciplina del partido y no acepta lo que éste quiere que prevalezca y es dañoso para la nación y contrario a la justicia.

Esta actitud del señor Urzaiz le lleva de nuevo a anunciar su dimisión del cargo de consejero de Estado; pero le da ciertamente tal realce ante la opinión pública, define tan enérgicamente su personalidad que lleva a todos a exclamar en un arranque de entusiasmo: ¡bien, muy bien, señor Urzaiz!

Si fueran así la mayoría de los hombres públicos en nuestra patria; si tuvieran todos el valor de sus convicciones y no las pospusieran por nada ni por nadie, estaba hecha *ipso facto* nuestra transformación de pueblo esclavo que y caído en pueblo sano, viril, rico, progresivo, de hermoso presente y de grandes destinos en el porvenir.

¿Por qué tan briosa y recta conducta no es imitada por todos?

Aquí parece que la voz política no significa ya el arte de gobernar acertadamente a los pueblos, sino el de transigir con los amigos, el de servir a las colectividades poderosas, el de deferir al ruego de aquella ó la otra entidad, no nacional, que figura y aparenta a distancia cosa bien distinta de lo que es realmente.

Por eso hay pocos Urzaiz que apartándose de ese camino trillado, sigue derroteros bien diferentes, y ante lo que exigen los intereses nacionales, nada valen amigos, ni correligionarios, ni sociedades, por respetables que parezcan, ni instituciones por elevadas que sean.

Que un individuo de la familia real pretenda el pago de una pensión que no es procedente; que a nombre de un principio religioso, respetable sí, pero no infalible, se demande la devolución de bienes, habiendo prescripto la acción para reclamarlos; que se niega a un hombre anciano y honrado lo que la conciencia pública pide en su favor; todo esto y más pone en juego pasiones y promueve cabildos y trae compromisos; pero el español modelo se desprende de tales redes y decide en armonía con lo que interesa al país; podrá equivocarse, podrá ir erróneamente aun contra la letra del precepto legal; pero quién dudará ni un momento de la gran altura de miras que mueve é inspira sus resoluciones?

Repetimos de nuevo: si hubiera muchos Urzaiz, cuán otra sería la suerte de nuestra nación.



ESCANCIA MÁS

Escanca más... aún más vino...
llena de nuevo las copas...
quizás tras el azulino
color del néctar divino
despierten mis ansias locas.

Quizás despierten lejanas
dichas que el tiempo extinguió...
y ante mis ojos, ufanas
reverdezan las lozanas
flores de mi edad primera.

Llena de nuevo y bebamos...
otra vez las copas llenas,
acaso así consigamos
en el néctar que apuramos
ahogar nuestra amarga pena.

Llena de nuevo la mía...
llénala hasta que rebose,
¡dó el vino tanta alegría...!
¡ojalá la muerte fría
sobre mí sus labios posea!

¡Ries...! ¡lo dudas acaso?
quiero que la muerte llegue...
lentamente... paso a paso
y en los bordes de mi vaso
callada sus alas pliegue.

Y al llevarle hasta mi boca
para apurar su veneno...
sentir de la muerte loca
la carola que provoca
a dormir sobre su seno.

Y en pos de su sombra helada,
confundido en la balumba,
rodar hasta la ignorada
región, donde la mirada
humana, vela la tumba.

Escanca más... aún más vino...
llena de nuevo las copas,
quizás tras el azulino
color del néctar divino
despierten mis ansias locas.

José Manuel Méndez.

LA REPÚBLICA EN PORTUGAL

El ilustre periodista Francisco Borges publica en «O Mundo», de Lisboa, el siguiente hermoso artículo.

Quiero escribir, y no sé. No es el extraño movimiento que se advierte en esta casa; no son los centenares, los millares de personas que aquí han entrado los que embarazan mi pluma. No; no es eso. Es, sobre todo, mi situación de resuscitado.

Hace diecisiete días fui secuestrado a la vida y metido en un calabozo, adonde no llegaba eco alguno de la existencia exterior, de la actualidad, del mundo, de lo que me era querido, de lo que me interesaba, de todo lo que podía constituir las preocupaciones de mi cerebro y mi alma. Y, al fin de ellas, ¿qué es lo que veo?

Los más imprevisos y sorprendentes sucesos; una sociedad enteramente diversa, en lo exterior, de la que dejó. ¿Una sociedad purificada, una sociedad ideal? No; en todo caso, una sociedad diversa de la que se me obligó a abandonar hace diecisiete días.

No puedo en este momento ocuparme en los acontecimientos que han ocurrido estos días. Pero una de las muchas lecciones que ofrecen, la más interesante por ahora, es la situación de ese hombre a quien ya hoy no se puede llamar ni miserable ni cobardo.

Quien, como yo y tantos otros, dejó a ese Nerón en pleno poder, en pleno ejercicio de perversidad de la venganza y de las maldades, oiga, al pedir noticias suyas, cómo se le dice simple y secamente: «¡Huyó!»; quien advierte que hace diez y siete días existía alrededor de ese villano una secta que juzgaba a Portugal feudo suyo, absolutamente esclavizado, y ayer preguntase baldamente dónde estaban los sectarios; quien note ese profundísimo contraste, que sustituyó a la tiranía, a la vileza y a la maldad, no puede dejar de respirar libremente.

Y, en efecto, respiramos. Pero el aire que nos sustenta no es el que queríamos. No. No queríamos lo que pasó. Queríamos para nuestro país algo más grande, bello, humano.

Sin embargo, la derrota de ese cobardo déspota que, al menos una vez, en el epílogo, supo ser inteligente, suicidándose al huir como un poltrón de las iras de la multitud, del ajuste de cuentas, individuales y locales, de todos sus adversarios; esa derrota, decía, es algo que consuela, que da fe, que alienta, como un gran acto de justicia, que es, a la par, elocuentísima lección. ¿Será aprovechada?

Creo que será inútil para aquellos que aún procuran conservar el régimen que permitieron dictar un Juan Franco. Creo que hoy, como en el 91, en el 93 como en 1906, será rápido como un relámpago y falso un liberalismo que surge en avanos cuartos de dosis. La lección era innecesaria para los republicanos, pues ellos tienen hoy, como tuvieron en todas las situaciones difíciles, amplia confianza en la causa que defienden.

Hoy piensan como siempre pensaron; que no hay violencias ni mixtificaciones que ahoguen el prestigio de una idea progresiva y justa, que es también para la sociedad portuguesa la única solución patriótica.

No; esa idea, nadie la puede matar.

Mientras más la persiguieren, más la servirán.

Mientras más se sacrifique a sus servidores, más y más la harán triunfar. A despecho de todo, ella ha de vivir y cesar incesantemente hacia adelante.

El alma portuguesa vive hoy identificada con la República. Ninguna fuerza, por poderosa que sea, podrá arrancar las fuertes raíces que la sostienen, y ningún elemento puede evitar que ella, de ideal, se convierta en realidad.

¿Bruscamente? ¿Suavemente? Los que defienden el régimen dirán lo que eligen. Nosotros, los republicanos, que combatimos a los hombres solamente cuando nos hacen daño, hemos afirmado ya el procedimiento que elegimos.

«Solo las violencias nos pueden provocar a violencias. No necesitamos de ellas para que triunfe nuestra causa, que es noble y santa; y una causa que es noble y santa, se alimenta y triunfa por su misma fuerza moral».

La República en Portugal triunfará así, si los defensores de la Monarquía no quisieron imponerla por otro medio.

França Borges.

INTERESES LOCALES

La Plaza de las Navas

Ya está anunciada la subasta de la obra de la Plaza de las Navas de Tolosa. Nuestros lectores habrán podido leer en el número de ayer el anuncio convocando a la licitación pública a los contratistas para el día 12 de marzo próximo. El importe de las obras asciende, por lo visto, a la cantidad de pesetas 27.876'75; no es, pues, una reforma de poca importancia, ni de poco dinero la que va a ejecutarse y bien merece que se diga algo de ella.

El asfaltado de esa Plaza es de gran utilidad, indudablemente, resultando el complemento del arreglo realizado el verano último en la calle de Méndez Núñez, pues ese ensanche es la salida obligada de los viajeros que vengán por el ferrocarril del Norte y la primera vía de la ciudad que han de pisar; de manera que nadie ha de discutir su anunciado mejoramiento. Pero, en cambio, si ha de ser oportuno preguntar que por qué no se vuelve a la carga sobre la Empresa del Norte respecto de lo de la gestión del terreno necesario para regularizar la forma de esa misma Plaza, y, en último término, para obligar a la Compañía a que sustituya el viejo tablado por un cerramiento de verja de hierro, ó cosa así, más decente y más propia de la importancia de la estación y del hermoso aspecto de las calles y edificaciones que a ella dan acceso.

Si no estamos equivocados, y creemos que no, pues hemos tratado ya alguna otra vez en EL CANTABRICO este asunto—el primer proyecto consistía en ensanchar la Plaza, tomando terreno de lo que la Compañía tiene al extremo, que nunca utiliza, de la Estación, y cediéndoselo en igual ó mayor cantidad en la pequeña alameda de la parte sur, donde podía ocleorar otra vía más, si le era necesario. Con esta permuta, tan racional, tan indicada, la Compañía se beneficiaba, indudablemente, y el Ayuntamiento regularizaba y ensanchaba la Plaza de las Navas de Tolosa, dándole una capacidad y un aspecto con los que indudablemente ganaba mucho; a lo cual debía añadirse la colocación de una verja de hierro en todo el frente de la Estación y la apertura en ella de una puerta frente a la calle de Méndez Núñez para salida y entrada de los viajeros de a pie. Esta reforma era la proyectada y la que se indicaba y recomendaba por sí sola.

Pero parece que el Consejo de Administración del Norte, ó alguna otra persona que allí influya, hubo de mostrar una vez más su hostilidad a Santander, negándose a lo solicitado y que, ante ello, el Ayuntamiento ha resuelto realizar por sí la parte de reforma que él puede hacer, aunque quede sin hacerse la otra parte. Y he aquí lo que creemos que merece pensarse todavía, en el tiempo que queda hasta que la subasta se verifique y hasta que la obra se ejecute, que puede bastar.

¿Por qué no insistir? La razón, la conveniencia de lo que tenía pensado el Ayuntamiento son tan evidentes que parece imposible que no haya habido influencia bastante para convencer a esa Empresa de que cedía a lo propuesto en su propio provecho también.

Además, insistiendo, repitiendo la súplica bien apoyada, puede quedar un recurso; el de tomar nota de tan obstinada como incomprensible «corresponder» hábilmente en la medida que la cosa merezca y que puedan ofrecer toda clase de oportunidades y de circunstancias.

Esta madrugada, a las cuatro, el vapor pesquero de esta matrícula *Paquito*, fue abordado por la banda de babor cuando salía del puerto para dirigirse a las faenas de la pesca, por el vapor *Jabón*, de la matrícula de Vigo, dedicado a la pesca de arrastre, que se dirigía a Bilbao.

El *Paquito* se fue a pique, ahogándose uno de sus tripulantes, llamado Quintín Pérez, el cual deja viuda y dos hijos, la mujer en cinta.

Se dice que el *Jabón* entraba con las luces apagadas.

Los naufragos del *Paquito* fueron recogidos por el vapor de los prácticos del puerto. Las autoridades de marina instruyen sumaria.

El presupuesto asciende a 1.759'60 pesetas.

El señor Administrador de Correos ha remitido al señor Gobernador las diligencias incoadas con motivo de la apertura de una carta que franqueada, con sello usado, se dirigió a don R. Muñoz, en Llanes, por Lope Omeda, maestro de la estación del ferrocarril Cantábrico, de esta capital.

El Ayuntamiento de Laredo ha acordado solicitar del señor Gobernador civil declaración

Un discurso de Alba

En la inauguración del nuevo Circulo liberal de Valladolid ha pronunciado un discurso don Santiago Alba, del cual dice un corresponsal lo siguiente:

«Se esperaba con gran expectación su discurso, después de una conferencia de Salamanca, que tan honda impresión ha producido en toda Castilla.

Imposible telegrafiar íntegramente la notabilísima peroración del ilustre castellano. Si diré que ésta ha constituido un nuevo himno a Castilla, desconvolviendo la actividad regional dentro de las ideas liberales.

Cuando en párrafo vibrante dijo que toda Castilla tenía que apartarse de Mañra, porque éste siente la patria de manera distinta que los castellanos, y compadecía a sus compadecía a sus compañeros del Congreso, antiguos gamsistas, condenados hoy a defender ideas que repugnan a aquel hombre ilustre que como ministro de Hacienda en 1893 se sostuvo frente a Navarra, y abandonó el ministerio antes que transigir con ciertas debilidades, la reunión le aclamó delirante.

Recordó la gran obra de los liberales ingleses en 1873, sobre la base de las Asociaciones locales, que reintegró a Gladstone a la jefatura del partido.

Los liberales de Castilla se disponen ahora a reorganizarse en todas las provincias, y constituir un núcleo regional que contenga la avalanche reaccionaria y solidaria. Yo prometo visitarlas todas para preparar una gran Asamblea, a la que asistirá nuestro ilustre jefe el señor Moret, como Gladstone asistió a la gran Asamblea de Birmingham. No se trata de una Asamblea vulgar de propaganda como las que suelen celebrarse en España en vísperas de elecciones. Es una gran coincidencia de todas las izquierdas, de todos los hombres que creen necesario transformar el país, luchando por su cultura y prosperidad.

Atronadores aplausos acogieron las últimas palabras del señor Alba.

Su discurso ha producido honda impresión, pues no ha sido un discurso vulgar de apertura de un Circulo, sino una calurosa y valiente arenga castellana.

Al final de la sesión se acordó telegrafiar al señor Moret dándole cuenta del acto verificado, y expresándole el unánime deseo de que honre con su visita a la vieja capital castellana.

JÓVENES ATROPELLADAS

Dice el comandante del puesto de la guardia civil del Astillero que a la una, próximamente, de la tarde del domingo y al regresar de vender hortalizas en el mercado de aquel pueblo cuatro jóvenes vecinas de Peñacastillo, al llegar al sitio llamado Monte de Ajo, en el kilómetro 1 de la carretera de Muriedas a Bilbao, se encontraron con unos treinta mozos que venían de Camargo de sufrir el sorteo de quintas y un grupo de éstos se acercó a ellas bajándolas brutalmente de las burras en que iban montadas, tirándolas al suelo y rompiéndolas algunas peñetas.

Las jóvenes se defendieron del maltrato de aquellos individuos que las besaban é intentaban continuar abusando de ellas, consiguiendo que las dejasen y se dieran aquéllas a la fuga.

Repuestas las muchachas del susto, notaron entonces que a todas las faltaba del bolsillo el dinero que traían del mercado: ascendía a unas cuatro pesetas lo que llevaba cada una.

También se llevaron aquellos sujetos dos pañuelos donde estaba envuelto el dinero.

Conocido por la benemérita del Astillero este bárbaro hecho, se trasladó a los pueblos de Maliano y Peñacastillo, y después de practicar algunas averiguaciones, detuvo a los mozos de Maliano Evaristo Escageado Díaz, Hermenegildo Rivas Cavia, Lorenzo y Martín Salceles y Emilio Palazuelos, como presuntos autores del atropello, poniéndolos a disposición del Juzgado municipal de Camargo.

Notas del Gobierno civil

Empréstito

El Alcalde de Santaña ha remitido a este Gobierno el expediente que acordó instruir aquel Ayuntamiento para emitir un empréstito de 200.000 pesetas para la urbanización de la calle de Manzanedo y la del duque de Santaña, prolongación de la calle de Cervantes, alcantarillado, saneamiento de la charca llamada del Pasaje y pago de créditos reconocidos.

El empréstito se emitirá en obligaciones de 500 pesetas y al tipo máximo del 100 por 100 de su valor nominal y se amortizará en 25 años, sirviendo de garantía los bienes de propios de que dispone el Municipio ó la renta de consumos.

En este empréstito serán convertidas también las 38.000 pesetas que del emitido en 1901 tiene pendientes de amortizar el Ayuntamiento.

Nuevo camino

Se ha remitido a la aprobación del señor Gobernador, por el Alcalde de Valdálga, el pliego de condiciones para la subasta de reconstrucción de un camino que, enlazando en el sitio de Sonogorio con la carretera de Ruballones a La Pedriz, llegue a la Casa Consistorial.

El presupuesto asciende a 1.759'60 pesetas.

De Correos

El señor Administrador de Correos ha remitido al señor Gobernador las diligencias incoadas con motivo de la apertura de una carta que franqueada, con sello usado, se dirigió a don R. Muñoz, en Llanes, por Lope Omeda, maestro de la estación del ferrocarril Cantábrico, de esta capital.

Una petición

El Ayuntamiento de Laredo ha acordado solicitar del señor Gobernador civil declaración

exceptuado de concurso el estudio del presupuesto y proyecto de tenderos de ropa y saneamiento de terreno donde han de emplearse, contigua a los lavaderos públicos, cuya obra ha quedado terminada.

Documentos

El Alcalde de Valdeolea ha remitido a este Gobierno algunos documentos pedidos por la Comisión provincial, para resolver el recurso promovido por el veterinario don José Peña Palacios.

Nombramiento

Por el Alcalde de Laredo se da cuenta de haber nombrado jefe de la guardia municipal de aquella villa, al vecino don José Izabal Quintano, por cesar en aquel cargo don Baldomero Alvarez, nombrado bedel de la Escuela de Artes é Industrias de esta capital, y de hallarse encargado don José María Martínez Iturralde, de la recaudación de los fondos del Municipio y de la conducción y cobranza de los caudales que han de ingresar en aquel Ayuntamiento y en las oficinas del Estado y provinciales, solicitando para los dos empleados licencia de uso de armas.

Los Alcaldes de San Vicente de la Barga, Luena, Rivamontán al Monte, Miengo y Limpies, han remitido a este Gobierno las listas de electores de compromisarios para senadores.

De elecciones

Como anticipamos ayer, hoy se reanudarán las clases del Instituto en los locales habilitados al efecto.

Ayer, el señor director del Instituto nos remitió con atento besalamano la siguiente nota de la forma en que han sido distribuidas las cátedras de las distintas asignaturas del curso.

Escuela de Industrias: Primero y segundo curso del bachillerato.

Parque de Bomberos voluntarios: Tercero y cuarto curso del bachillerato; Magisterio y Caligrafía.

Instituto de Carbajal: Quinto y sexto curso del bachillerato.

Instituto Mercantil: Estudios de Comercio.

Parque de Bomberos municipales: Estudios de Náutica.

Academia de la música (edificio próximo al Parque de Bomberos municipales): Gimnasia.

Los días y horas de cada clase figuran en el cuadro expuesto en el portal del Instituto, calle de Santa Clara, donde podrán verlo hoy los alumnos.

CENTRO REPUBLICANO

Con gran concurrencia de afiliados y sus familias se celebró anoche, a las nueve, en el Casino republicano, la velada conmemorativa del XXX aniversario de la proclamación de la República española.

La orquesta amenizó con variadas piezas musicales el comienzo de la velada y seguidamente hicieron uso de la palabra el presidente ciudadano Orallo, que abogó por la Unión Republicana, haciendo observar que aunque la cabeza directora de esta entidad haya desaparecido ó se haya eclipsado, los afiliados siguen siendo tan revolucionarios como siempre lo fueron y lo han demostrado. Cede luego la palabra al ciudadano Leiva, que expone, en estilo llano, la importancia del acto que se celebra y saluda afectuosamente a los republicanos todos y muy particularmente a los portugueses, que han demostrado poseer a la mayor altura la conciencia en los ideales y propone que se abra una suscripción en favor de los huérfanos de Silva dos Reis para aliviar su situación.

Hace uso de la palabra otro correligionario, y después de una crítica acerca del régimen imperante, hace el resumen el presidente, saludando a las señoras que han asistido y recomendando a los correligionarios todos la prosecución de actos que, como el presente, unan las ideas.

Abierta la suscripción para los huérfanos aludidos, produjo la suma de 32'20 pesetas, que serán enviadas a los mismos.

La velada terminó a las once y media de la noche dentro del mayor entusiasmo.

DE VILLAESCUSA

Anteayer fue detenido por la guardia civil del puesto de Villaseca el vecino del barrio de San Salvador, Guillermo Paz Lobo, de 25 años, casado, natural de Zamora, que se hallaba reclamado por el Juz de instrucción del distrito del Oeste, de esta capital, para sufrir cuatro meses de arresto mayor que le fueron impuestos en causa por lesiones.

Ingresó en la cárcel de esta ciudad.

En el pueblo de Villanueva ha sido también detenido el vecino Manuel Castanedo Colosa, de 21 años, como presunto autor de maltrato de obra al joven Joaquín Ruveleta, en la noche del lunes último, al retirarse éste a su casa y sin que mediara entre ellos cuestión ni palabra alguna.

El lesionado sufrió una gran hemorragia por la nariz y la boca.

Ha sido también denunciado por la guardia civil del puesto de Villaseca, al Juzgado municipal, el joven José Castanedo, de 20 años, a quien en el pueblo de La Concha, donde reside, se le ocupó un pequeño revólver Smith, cargado con cuatro cápsulas, careciendo de licencia para usarlo.

cuatro puntapiés, causándole la fractura de los costillas, para cuya curación necesitó treinta y nueve días de asistencia facultativa.

El señor Fiscal calificó los hechos de un delito de lesiones graves, de autor al procesado, para quien pidió la pena de un año y un día de prisión correccional, indemnización de 78 pesetas y costas.

La defensa del procesado solicitó la absolución por falta de participación en el hecho.

Ignacio García Paredes, procesado en el Juzgado del Oeste por lesiones, ha sido condenado a la pena de un año, 8 meses y 21 días de prisión correccional, indemnización de 48 pesetas y costas.

EL LAMENTO DE POLONIA

(IMPROVISACIÓN)

A mi maestro Alfredo Vicentí

Brota entre las nieves de Rusia congelada unas semillas trágicas de vívido color, á las que nombra el pueblo con voz acongojada.

«¡Lágrimas de Polonia!» ¡Lágrimas de dolor! Y brota el campo ruso las trágicas semillas, como si devolviera su suelo sin piedad, el llanto que Polonia derrama de rodillas clamando por su eterna, su santa libertad.

Llenos los campos rusos están del rojo llanto que brota entre las nieves de Rusia congelada, las manos de los hombres huyen tocar en él, Egrime Rusia ¡despota las utas de sus hollados de Polonia la frente virginal, (osos cual si á paloma blanca de vuelos luminosos cogiera la pezuña de un búfalo brutal.

Y bajo de la garra velluda y espantable, Polonia esclava llora su misera opresión, y eleva á cien Naciones su lloro interminable,

pidiendo que le rompan las zarpas al león. Le roe las entrañas el oso siberiano como un vampiro horrendo de hocico colorado,

mientras su boca clama con grito subrepticio como campana loca de lengua universal. Acuden a la opresa Polonia las Naciones, y á Rusia le descubran las naves en redor, sus grandes dentaduras de trágicos cañones con que mastica Imperios el bronce zumbando,

Dejen cual las Estepas sus campos de desierto, la carne rusa caiga de abono en la heredad, y brote de sus tierras nutridas con los mueras cosecha santa de amor y libertad. (tos ¡Oh, ruseñor del Norte, Polonia que cantando con himnos melancólicos tu ensueño polonés,

sientes que el Oso enorme te está despedazando con los feroces dientes y los hirsutos pies! Viene del Norte triste tu canto peregrino como la voz excoela del tierno ruseñor que pone más acentos sublimes en su trino cuanto es más angustiado y ardiente su dolor.

Perdieron ya las razas piedad y sentimiento, los ídolos románticos cayeron del altar; el mundo todo escucha, Polonia, tu lamento, y como el cisne lírico te dejan expirar.

Caiga sobre el Imperio la maldición sagrada, y antes que ver el mundo sin fe ni compasión venga de Dios un rayo como violenta espada y de vergüenza y odio nos parta el corazón.

Parece el mundo plano de cifras infamantes, semeja el mundo inmenso tablero de ajedrez donde á las altas glorias y hazañas deslumbrantes se ceden las Coronas, para jugar, la vez.

Es una ficha móvil el reelo acorazado, son las espadas incógnitas peones de marfil, un rey es un castillo de almenas coronado, un tanto es la bandera y un cetro el anafil.

Como un rasero horrible de prosa y villancico barrió el yanqui las aras de todo lo ideal; no brillan ya las almas cual lenguas de un incendio que suben á las cimas y tocan lo inmortal.

¿En dónde están las loas, las grandes biografías de las espadas ébrias de gloria y de pasión, que en borrachera heroica llevaron otros días por punta incandescente la luz del corazón?

¡Quién viese á los aceros históricos de Iberia, trazar una epopeya de luz en su pavés y arrebatar al oso nevado de Siberia. el ave de impoluto plumaje polonés!

Perdieron ya las razas valor y sentimiento, los ídolos románticos cayeron del altar; el mundo todo escucha, Polonia, tu lamento, y como el cisne lírico te dejan expirar.

Es una ficha móvil el reelo acorazado; son las espadas incógnitas peones de marfil; un rey es un castillo de almenas coronado, un tanto es la bandera y un cetro el anafil.

Salvador Rueda.
Madrid, 8 de febrero de 1908.

Bibliografía

A los poseedores de la «Biblioteca de Autores Españoles de Rivadeneyra» les interesa completar este hermoso monumento de la literatura española con los tomos de Nueva Biblioteca de Autores Españoles que, bajo la dirección del eminente polígrafo, excelentísimo señor don Marcelino Menéndez y Pelayo, ha empezado a publicar la Casa editorial de los señores Bailly-Baillière é Hijos.

Siete son los publicados hasta la fecha, y corresponden á las siguientes materias y autores:

Orígenes de la novela, tomos I y II, por don Marcelino Menéndez y Pelayo. Autobiografía y Memorias, por don Manuel Serrano y Sanz, de la Universidad de Zaragoza.

Don Ignacio Nazábal, montañés que vive sin ostentación, haciendo el bien cuanto puede, y tan modesto que nadie logra enterarse de los dolores que mitiga, con ser éstos muchos, recibió una carta del señor Timoteo Ibarra, Alcalde de Castro Urdiales...

Los asmáticos y catarrrosos hallan alivio inmediato con el uso diario de las Pastillas Morelló. SEROBIOL, reconstituyente ánico. Matadero ROMANEO DE AYER...

En Santander parece que se gestiona por algunos buenos aficionados que vengán a dar aquí otros dos conciertos, que serían dos acontecimientos musicales. Reyerta. En la noche del lunes hubo en el establecimiento de bebidas de Pedro Blanco...

Asturias, Galicia y León: operación procedente a 82/70, concordiándose hoy operación a 82/45. Travía de Bilbao a Durango y Arriata: operación en acciones a 40 y dinero sin cambio por obligaciones.

Hotel restaurant EL CUARTILLILLO DE HUMOROSO Y LANZA (NUEVOS DISEÑOS) Puente, 20 y Ruano, 2 y 4 TELÉFONO, 128

Hunyadi János La mejor de las aguas purgantes naturales. De gran valor contra el estreñimiento habitual.

Aguas minerales Esta casa las recibe directamente de los manantiales en grandes cantidades y siempre recientes; gran surtido, nacionales y extranjeras.

ESPECTACULOS Teatro.—Hoy no hay función. SALÓN DE CINEMATÓGRAFO, VARIEDADES.—Funciones para hoy, 12 de febrero.

TEATRO

«El primer vuelo»

Nuestro estimado compañero en la prensa don José Montero, cuya carrera literaria ha tenido ya brillantes éxitos en numerosos Juegos florales, y cuya labor periodística es tan digna de estimación...

La obra, naturalmente, no es ninguna maravilla: ni tal cosa pretendió el autor, ni sería justo pedir obras definitivas en las primeras producciones.

El asunto de El primer vuelo es sencillísimo: un padre que presenta en sociedad a su hija cuando todavía la edad la inclina más hacia los juegos infantiles...

Y, naturalmente, lo que podría ser un conflicto, resulta una escena ridícula, en la cual, la muchacha pretende jugar al pám, pam, pam, con los cuatro muñecos adoradores suyos.

Explicaciones del padre a los interesados, regalo a la muchacha y termina la obra oyéndose fuera un coro de niñas que juegan en el jardín...

De asunto tan sencillo está hecho El primer vuelo, correctamente escrito, con diálogo suelto y jugoso, sin declamaciones ni chistes de mal gusto.

A la sección de las siete, hora en que tuvo lugar el estreno, acudió numerosísimo público, que aplaudió al joven autor al terminar la obra...

A última hora, volvió a ponerse en escena por la noche, obteniendo el mismo éxito, y siendo también llamado y aplaudido el señor Montero.

En la interpretación de la obra se distinguió notablemente la señorita Sampedro (M), que en su papel de Ynés estuvo verdaderamente admirable de expresión y de encanto.

Como compañeros y como amigos, enviamos al señor Montero nuestra más sincera felicitación.

El señor Montero ha entregado ya, y le ha sido admitido, un pase de comedia titulado Sola, y que será estrenado la noche del beneficio de la señorita Palma...

En la interpretación de la obra se distinguió notablemente la señorita Sampedro (M), que en su papel de Ynés estuvo verdaderamente admirable de expresión y de encanto.

El señor Montero ha entregado ya, y le ha sido admitido, un pase de comedia titulado Sola, y que será estrenado la noche del beneficio de la señorita Palma...

En la interpretación de la obra se distinguió notablemente la señorita Sampedro (M), que en su papel de Ynés estuvo verdaderamente admirable de expresión y de encanto.

En la interpretación de la obra se distinguió notablemente la señorita Sampedro (M), que en su papel de Ynés estuvo verdaderamente admirable de expresión y de encanto.

En la interpretación de la obra se distinguió notablemente la señorita Sampedro (M), que en su papel de Ynés estuvo verdaderamente admirable de expresión y de encanto.

En la interpretación de la obra se distinguió notablemente la señorita Sampedro (M), que en su papel de Ynés estuvo verdaderamente admirable de expresión y de encanto.

En la interpretación de la obra se distinguió notablemente la señorita Sampedro (M), que en su papel de Ynés estuvo verdaderamente admirable de expresión y de encanto.

Denuncias y sucesos A las once y media de la mañana de ayer se prendió fuego a la chimenea de la casa número 6 de la Cuesta de Argemedia.

La guardia municipal denunció ayer que a la izquierda de la calle de San Simón existe un solar cerrado con una puerta grande que amenaza ruina y es un peligro para los transeúntes.

En la calle del Arellero rieron ayer tarde, a las siete y media, dos sujetos. Uno de ellos, llamado Julián San Juan...

La gente que presenciaba la cuestión llamó a los guardias y acudieron dos municipales, que quitaron el arma al agresor y le detuvieron, conduciéndole a la prevención.

En la calle del Arellero rieron ayer tarde, a las siete y media, dos sujetos. Uno de ellos, llamado Julián San Juan...

La gente que presenciaba la cuestión llamó a los guardias y acudieron dos municipales, que quitaron el arma al agresor y le detuvieron, conduciéndole a la prevención.

En la calle del Arellero rieron ayer tarde, a las siete y media, dos sujetos. Uno de ellos, llamado Julián San Juan...

La gente que presenciaba la cuestión llamó a los guardias y acudieron dos municipales, que quitaron el arma al agresor y le detuvieron, conduciéndole a la prevención.

En la calle del Arellero rieron ayer tarde, a las siete y media, dos sujetos. Uno de ellos, llamado Julián San Juan...

La gente que presenciaba la cuestión llamó a los guardias y acudieron dos municipales, que quitaron el arma al agresor y le detuvieron, conduciéndole a la prevención.

En la calle del Arellero rieron ayer tarde, a las siete y media, dos sujetos. Uno de ellos, llamado Julián San Juan...

La gente que presenciaba la cuestión llamó a los guardias y acudieron dos municipales, que quitaron el arma al agresor y le detuvieron, conduciéndole a la prevención.

En la calle del Arellero rieron ayer tarde, a las siete y media, dos sujetos. Uno de ellos, llamado Julián San Juan...

La gente que presenciaba la cuestión llamó a los guardias y acudieron dos municipales, que quitaron el arma al agresor y le detuvieron, conduciéndole a la prevención.

En la calle del Arellero rieron ayer tarde, a las siete y media, dos sujetos. Uno de ellos, llamado Julián San Juan...

La gente que presenciaba la cuestión llamó a los guardias y acudieron dos municipales, que quitaron el arma al agresor y le detuvieron, conduciéndole a la prevención.

En la calle del Arellero rieron ayer tarde, a las siete y media, dos sujetos. Uno de ellos, llamado Julián San Juan...

La gente que presenciaba la cuestión llamó a los guardias y acudieron dos municipales, que quitaron el arma al agresor y le detuvieron, conduciéndole a la prevención.

En la calle del Arellero rieron ayer tarde, a las siete y media, dos sujetos. Uno de ellos, llamado Julián San Juan...

Carne barata En los despachos de carne de Leopoldo Gutiérrez, situados en la Plaza Nueva, cajones números 3 y 4, y en el despacho de carne de José Gutiérrez, Plaza de la Esperanza...

El relleno de Maliaño Ayer quedó firmado el contrato entre la Junta de Obras del Puerto y la Sociedad francesa de trabajos públicos en España, para el relleno de las marismas de Maliaño...

Caridad La suplicamos de nuestros lectores para la pobre Paula López, que vive en medio de una lastimosa miseria, en la calle de San Fernando, número 56, boardilla.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DEL OFICIO SEÑOR ARO, BLANCA, 10. Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 771'6; a las diez, 769'3; a las cuatro de la tarde, 769'5.

REGISTRO CIVIL MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO DEL DÍA 11 DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: varones, 2; hembras, 2. Defunciones: Lucía Olmedilla Garrido, de 60 años; Cuesta de la Alayala, 13, 2°.

Velada republicana Como estaba anunciado, anoche se verificó la anunciada velada republicana en el Casino Federal, estando completamente lleno el salón.

En las obras de la compañía Selvay, en Barrada, se lesionó días pasados el obrero Pierre Mayan Dronet, siendo curado por el médico señor Argumosa.

La guardia civil del puesto de Reocin de los Molinos ha recogido seis escopetas a otros tantos vecinos de Valdeprado a quienes encontró cazando sin tener la necesaria licencia.

El Gobierno civil de Vizcaya tiene autorizada la remisión a esta capital de 27 cajas de dinamita.

En las obras de la compañía Selvay, en Barrada, se lesionó días pasados el obrero Pierre Mayan Dronet, siendo curado por el médico señor Argumosa.

La guardia civil del puesto de Reocin de los Molinos ha recogido seis escopetas a otros tantos vecinos de Valdeprado a quienes encontró cazando sin tener la necesaria licencia.

El Gobierno civil de Vizcaya tiene autorizada la remisión a esta capital de 27 cajas de dinamita.

En las obras de la compañía Selvay, en Barrada, se lesionó días pasados el obrero Pierre Mayan Dronet, siendo curado por el médico señor Argumosa.

La guardia civil del puesto de Reocin de los Molinos ha recogido seis escopetas a otros tantos vecinos de Valdeprado a quienes encontró cazando sin tener la necesaria licencia.

El Gobierno civil de Vizcaya tiene autorizada la remisión a esta capital de 27 cajas de dinamita.

En las obras de la compañía Selvay, en Barrada, se lesionó días pasados el obrero Pierre Mayan Dronet, siendo curado por el médico señor Argumosa.

La guardia civil del puesto de Reocin de los Molinos ha recogido seis escopetas a otros tantos vecinos de Valdeprado a quienes encontró cazando sin tener la necesaria licencia.

El Gobierno civil de Vizcaya tiene autorizada la remisión a esta capital de 27 cajas de dinamita.

En las obras de la compañía Selvay, en Barrada, se lesionó días pasados el obrero Pierre Mayan Dronet, siendo curado por el médico señor Argumosa.

Publicaciones El tenor Anselmi cuenta al público su carrera artística en un artículo que publica en su número del mes actual la revista Por Ellos Mundos...

Restaurant EL CANTABRICO de PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ. Hernán-Cortés (Plaza Nueva). Palasio del señor García Macho.

COMEDORES AMPLIOS e INDEPENDIENTES. Plato del día: Salmi de perdiz.

Bolsas PARIS. Exterior español, 94 30; Acelones F. O. Norte, 1.278 00; Idem Botino, 2.633 00; Idem Miro, 142 00; Goldfields, 84 00; East Rands, 91 00; Renta francesa, 96 57; Banca francesa, 244 00; Central Mining, 000 00; Brasil 4 por 100, 86 00; Banco Nacional de México, 000 00; Banco Londres-México, 629 00; Debeers, 363 00; Unión Parísien, 705 00; Cappe Copper, 000 00; Interior español, 71 95; 3 por 100 Portugal, 62 75; Riso 5 por 100, 26 85; Banco Paris-Paises Bajos, 0.000 00; Rose Deep, 00 00; Banco de Yucatán, 244 00.

BARCELONA. Barcelona 14—1755. Interior, 82 42; Exterior, Estampillado, Cambio de París conocido, 91 30; Amortizable 5 por 100, 000 00; Almansas 5 por 100, 106 00; Arizas 5 por 100, 103 50; Colonial, 72 62; Nortés, 67 45; Orenses, 27 60; Alicante, 31 45; París, 71 95; Londres, 28 95; F. Gispert Romaguera, representante en Santander, Valentín F. Cárcaba.

MADRID. Interior, F., 82 25; Idem idem, E., 82 35; Idem idem, D., 82 75; Idem idem, C., 84 00; Idem idem, B., 84 15; Idem idem, A., 84 15; Idem idem, G y H, 101 80; Amortizable 5 por 100 F., 101 85; Idem idem, E., 101 85; Idem idem, D., 101 85; Idem idem, C., 101 85; Idem idem, B., 101 85; Idem idem, A., 101 85; Cédulas Banco Hipotecario de España, 102 00; Tabacaleras, 405 75; Banco de España, 454 00; Idem Hispano-Americano, 148 00; Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza, 000 00; Cambio sobre París a la vista, 11 95; Londres idem idem, 28 95; Azucareras: acciones preferentes, 103 75; Idem Obligaciones, 000 00; Idem acciones ordinarias, 45 50; Obligaciones especiales Norte, 4 por 100, 68 00.

VARENA. Martes 11 de febrero. Fondos públicos. Interior 4 por 100: operaciones a 84'20 series A y C y 83'15 y 82'80 serie D. Obligaciones Ayuntamiento de Bilbao: operación a 98'50.

Navieras. Marítima del Nervión: operación a 107. De tracción. Ferrocarriles Vascongados: operaciones a 105'50. Santander a Bilbao: operación a 118'50. Para obligaciones 1.ª y 2.ª se ofrece dinero sin cambio. Robla F. Valmaseda: operación en obligaciones a 92'10.

COTIZACION. Operaciones verificadas en el día de hoy por los corredores de comercio de esta plaza. Sociedad General Azucarera de España, preferentes, 104; (pesetas 10.000). Londres, cheque, 29; (libras 188). Obligaciones ferrocarril Cantábrico, 2.ª hipoteca, de la línea de Cabezón a Llanes, emisión de 1906, 107'50; (pesetas 31.000). Obligaciones Tranvía Eléctrico de Nueva Montaña, 100 y 100'125; (pesetas 17.000). Obligaciones Unión Rosinera, 102'40 y 102'50; (pesetas 31.000). Santander 11 de febrero de 1908.—El adjunto de turno, Marino Gutiérrez.

Noticias de Madrid. Protestar del incumplimiento de la ley de azúcares, por el excesivo precio de este artículo. Pedir al ministro de Hacienda que reduzca los tipos del cambio sobre el extranjero, que siguen subiendo cada vez más, perjudicando los intereses del comercio.

Los navieros. En el domicilio de la Liga de Sociedades anónimas se reunieron esta mañana las tres comisiones designadas ayer por la Asamblea de navieros. Comenzaron la labor de redactar las peticiones que se les encomendaron, y no habiendo terminado sus trabajos, se reunirán esta tarde, a las tres y media, para darles fin.

La Gaceta. Hoy publica la Gaceta el decreto relativo al luto que guardará la Corte por el fallecimiento del príncipe Ernesto de Aldemburgo.

Exposición Franco-española. De Sevilla dicen que el Rey ha concedido la Gran Cruz de Carlos III al embajador extraordinario de Suecia; la de Isabel la Católica al secretario de la Embajada, y al agregado militar la de segunda clase del Mérito militar.

Del extranjero. Exposición Franco-española. Dicen de París que, además de haber consignado el ministro de Hacienda un crédito de 125.000 francos para concurrir a la Exposición que se celebrará en Zaragoza, con motivo del Centenario de la guerra de la Independencia, en uno de los primeros Consejos de ministros que se celebren designará el Gobierno los representantes oficiales que han de concurrir a la Exposición.

El cólera. También dicen de París que en Suiza se ha registrado un caso de cólera.

Manifestación disuelta. Telegrafían de Londres que ha llegado a Brighton el Rey Eduardo.

Tratado franco-yanki. Un despacho de Washington dice que el embajador de Francia en los Estados Unidos ha firmado un tratado en virtud del cual se comprometen Francia y los Estados Unidos a someter a un Tribunal de arbitraje todos los conflictos que puedan ocurrir entre ambas naciones.

Viajeras. Un telegrama de Lisboa da cuenta de la llegada de la condesa de París y su hija, las cuales fueron recibidas en la estación por el duque de Oporto y el ministro de Negocios extranjeros. Desde la estación se dirigieron al Palacio de las Necesidades.



RIOJA PALOMAR. Vicente Aguinaco OCULISTA. CONSULTA, DE 11 A 1.—BLANCA, 40. Tenedor de libros. Se ofrece para horas extraordinarias. Informar en esta Administración.

Mudos y ciegos. COLEGIO: FLORIDA, 16.—SANTANDER. Clases de Labores y Dibujo, Solfeo y Piano. Para cal hidr., dir. dirigirse a Joaquín Madrazo, Méndez Núñez, 11.

Ramón G. Aguilera Oculista americano. Cura sin operar, sólo con medicamentos, la blefaritis, granulación, fleuma, nube, hernia, CATARATA, miopía, atrofia del nervio óptico, glaucoma, atrofia del globo ocular y demás enfermedades, aunque sean antiguas y estén desahucados los enfermos. Consulta diaria de diez a doce en el Hotel de Europa.

Conciertos notables. En el próximo mes irá a dar dos conciertos a Bilbao la colosal orquesta alemana La Sinfonía, de Berlín, la primera del mundo, según grandes autoridades. En la actualidad la dirige Straus.

Conciertos notables. En el próximo mes irá a dar dos conciertos a Bilbao la colosal orquesta alemana La Sinfonía, de Berlín, la primera del mundo, según grandes autoridades. En la actualidad la dirige Straus.

(Primera Conferencia, de anoche)

Senado

Se abre la sesión a las cinco y media de la tarde, votándose definitivamente el proyecto de Instituto de previsión. Sigue la discusión del proyecto de reforma de la policía, y el conde de Estéban Collantes renuncia a hacer uso de la palabra, para que hable el general Ochoando.

Congreso

Se formulan varios ruegos. El señor Vincenti explica su anunciada interpelación sobre asuntos de enseñanza, repitiendo los argumentos ya conocidos. Censura al ministro por las cesantías de los secretarios de las Juntas provinciales que ha decretado.

Moret y Montero

Esta tarde se dijo en el Congreso que el señor Moret había conferenciado esta mañana con el señor Montero Ríos.

El señor Moret manifestó que la entrevista no tuvo nada de excepcional, porque de siete días de la semana se veían cinco, para hablar de asuntos de actualidad.

La cuestión marroquí.—Una carta

Hoy se ha sabido que en el Consejo de ministros celebrado ayer se leyó una carta oficial de Francia invitando al Gobierno español a que tome una parte más activa en el problema marroquí.

Los ministros acordaron contestar que España no alterará su primitivo propósito de limitarse a cumplir el acta de Algeciras.

Muchos relacionaron esta cuestión con las conferencias celebradas por los señores Canalejas, Moret, Montero Ríos y Maura.

Los navieros

Se reunió la ponencia de la Asociación de navieros, conviniendo en las líneas generales del dictamen, que aprobará mañana la referida Asociación de navieros, referente al proyecto de comunicaciones marítimas.

El punto principal consiste en la compensación de armamentos y servicios nacionales para los buques que no sean de cabotaje ni de líneas regulares transatlánticas; es decir, para buques tramps.

El Gobierno se halla favorablemente impresionado hacia la petición de los navieros, que la expondrán el jueves ante la comisión parlamentaria que entiende en el proyecto.

Información

En la sección tercera del Congreso se reunió la comisión de Comunicaciones marítimas.

Informó don Luis Tur, pidiendo que se estableciera una línea directa entre Ibiza y Barcelona, con objeto de poder exportar una enorme cantidad de productos.

El presidente le contestó que se tendría en cuenta la petición.

A propuesta del presidente, se acordó reunirse mañana, para que la comisión haga un ligero estudio del proyecto en general, y luego se dividirá en ponencias, con objeto de poder estudiar mejor los distintos extremos del proyecto de comunicaciones.

El jueves, a las cinco y media de la tarde, se reunirán nuevamente para que informen los navieros. Después se reunirán a medida que lo vayan solicitando los demás informantes, entre ellos los catalanes.

Consejo

Mañana a las diez de la mañana se reunirá el Consejo de ministros.

Nuevo consejero

El señor Domínguez Pascual ha aceptado la plaza del Consejo de Estado que ha dejado vacante con su dimisión el señor Urzaiz.

Desapariciones

Hace tres días desaparecieron de Madrid los dos agentes que intervinieron en el cobro de una importante suma perteneciente al Colegio de San Bartolomé y Santiago de Granada.

La policía tenía en su poder los autos de detención dictados contra ambos agentes desaparecidos.

Los estratégicos

Esta tarde se reunió en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de los ferrocarriles estratégicos, limitándose a aprobar los cinco primeros artículos del proyecto, que contienen preceptos generales, que son aplicados a ambos casos de ferrocarriles secundarios y estratégicos.

El viernes volverá a reunirse la Comisión para continuar su trabajo.

La emigración

También se reunió en el Congreso la ponencia del Consejo de emigración, cambiando impresiones y conviniendo en que don Gabriel Maura dé un avance al reglamento que se le ha encomendado.

Los secretarios de Instrucción

Los secretarios de las Juntas provinciales de Instrucción pública visitaron al señor Rodríguez Sampedro para rogarle que modifique sus últimas disposiciones que les afectan, a lo que el ministro se negó.

Los secretarios se proponen visitar al señor Maura, a fin de interesarle en favor de una medida que deje a salvo las disposiciones legales y los intereses de los reclamantes.

Una conferencia

El señor Monegal estuvo conferenciando en el Congreso con el señor Maura, sobre asuntos de la Cámara de Comercio de Barcelona, que ya gestionaba en Madrid el señor Maristany.

El «Cataluña»

Según las noticias que se tienen en el ministerio de Marina, en Cartagena se han verificado pruebas satisfactorias del crucero Cataluña.

Desfalco

En la Caja de la Sociedad de Autores se ha descubierto un desfalco de 20.000 pesetas, desconociéndose el autor.

Revista militar

El día 23 del actual vendrá a Madrid don Alfonso, con objeto de pasar revista a la primera división reforzada.

En el campamento de Carabanchel, con este motivo, se están levantando tribunales.

Una venganza

Un vecino del pueblo de Pinto, llamado Amalio Martín, cosió a puñaladas a Cipriano Navarro, de 48 años de edad.

El móvil fue la venganza, porque hace diez años el Cipriano mató a un hermano de Amalio.

El agresor ha sido encarcelado.

Choque de trenes

Telegrafían de Berlín que en la estación de Neundorff chocaron dos trenes, resultando catorce heridos graves.

Incendio en un convento

Un telegrama de Londres da cuenta de que en Newcastle se produjo un gran incendio en un convento, ocasionando la consiguiente alarma.

Las monjas consiguieron salvarse por un boquete abierto en uno de los muros.

El edificio quedó destruido.

De Rusia

Los despachos de San Petersburgo dicen que han sido condenados a muerte catorce jóvenes revolucionarios.

En Bakú un estudiante arrojó una bomba contra el Prefecto, que resultó herido.

En Haití

Telegrafían de Port-au-Prince que el Gobierno haitiano ha pedido la entrega de los revolucionarios que se hallan refugiados en las Legaciones, pero los representantes extranjeros se han negado a esta pretensión.

Normalidad

Según dicen de Nueva York, el National Bank ha reanudado las transacciones.

El cólera

Comunican de Suez que a bordo de los buques que conducían peregrinos turcos han ocurrido varios casos de cólera.

ÚLTIMA HORA

(Segunda Conferencia, de la madrugada)

Madrid 12--2'30.

Julio Ruiz.—Una pacotilla de Estrañi

Esta noche se celebró en el teatro de Apolo el beneficio del notable actor Julio Ruiz, que fue aplaudidísimo.

Al recitar su monólogo fue tan aplaudido, que no sabiendo qué hacer para agradar a la concurrencia, dijo:

—Respetable público: aquí tengo EL CANTÁBRICO, de Santander, y voy a leer una pacotilla en la que Estrañi me dirige una carta abierta.

La leyó, y el público rió mucho la carta, tributándole a Ruiz una ovación.

Las minorías del Senado

De tres a seis de la tarde estuvieron reunidos en el Senado los representantes de las minorías con el señor Lacierva, para tratar de las enmiendas al proyecto de reforma de la policía.

Asistió a la reunión el general Azcaárraga.

Todos expusieron deseos de llegar a una inteligencia.

Para concretar las modificaciones que han de introducirse, se acordó que mañana se reúnan el señor Lacierva, los individuos de la comisión, el señor Rodríguez por los demócratas, el señor Aguilera por los liberales y el señor Ochoando como autor de la enmienda que se refiere al cumplimiento de la ley de sargentos.

El voto para las mujeres

El señor Pi y Arsuaga prepara una enmienda al proyecto de Administración local pidiendo el voto para las mujeres.

Melquiades Alvarez

Don Melquiades Alvarez ha manifestado que en el próximo mes de mayo realizará una excursión de propaganda a las Vascongadas, dando su anunciada conferencia en la sociedad El Sitio, de Bilbao.

Estreno

En el teatro de la Zarzuela se estrenó anoche Santos e Meigas, letra de Linares Astray, música de Baldomir, que fue aplaudida.

Entierro

Un despacho de Lisboa dice que a las tres de la madrugada se verificó el entierro de los regidors.

Regreso

Comunican de Sevilla que ha salido de regreso para Madrid el ministro de Estado, señor Allende Salazar.

Motin a bordo

Telegrafían de Ferrol que el vapor inglés Walter ha sufrido grandes averías a causa del temporal reinante.

La tripulación se insubordinó, asaltando las bodegas y emborrachándose. Después intentaron matar al capitán y al piloto, quienes tuvieron que defenderse a tiro limpio.

Mientras tanto, acudieron a bordo fuerzas de marinería, deteniendo a los revoltosos y encarcelándolos.

Huelga

Telegrafían de Gijón que se han declarado en huelga los operarios de una fábrica de vidrio.

Se ha hecho la sangría en el horno, lo que supone ahora un paro forzoso de dos meses.

La causa de esta huelga ha sido el haberse despedido a varios operarios.

Veladas y banquetes

Lo mismo en Madrid que en provincias se ha conmemorado con reuniones, veladas y banquetes, el 11 de febrero.

A pesar de la animación que ha habido en varias partes, el orden ha sido completo.

Accidentes marítimos

Noticias de Coruña dicen que al salir del puerto se abordaron los vapores Ambage y Terrolano, resultando ambos con averías.

Los pasajeros sufrieron un susto terrible, pero afortunadamente no hubo desgracias.

También dicen de Coruña que hallándose pescando a la altura de Estaca de Vares el barco del bu. Rosalinda,

una ola enorme arrebató de sobre cubierta al palero, que pereció ahogado.

Empréstito

Un despacho de París dice que el Japón, según todas las noticias, tiene el proyecto de emitir un empréstito considerable.

Campaña japonesa

Telegrafían de Pekin que la prensa japonesa arceia en su campaña contra China.

Aventuras de un lechero

En Amberes se comentan las aventuras de un lechero, que se casó con una muchacha, muy robusta y de constitución fortísima.

Al año de casados la joven dio a luz, en un sólo parto, seis niños, y ahora les ha llegado el sorteo de quintas, habiendo tenido los seis la mala suerte de sacar bolas negras, y, por tanto, han de ir al servicio.

La prensa pide que por tratarse de un caso excepcional, se les indulte. El lechero está desconsolado.

De Marruecos

Dicen de Tánger que el kaid Mauleán ha marchado a Rabat a ponerse al servicio de Abd-el-Aziz.

Las kabilas de los contornos de Fez, azuzados por Abd-el-Aziz, amenazan con el saqueo de la ciudad, lo que ha producido pánico enorme.

De Tánger dicen que aumenta el movimiento en favor de Abd-el-Aziz.

Las noticias de Mequinez afirman que el bejá ha escrito al Sultán Abd-el-Aziz mostrándose arrepentido de haber contribuido a la proclamación de Muley Hafid.

De París participan que el general D'Amade telegrafía diciendo que las columnas volantes se reunieron en Benkachud, no encontrando resistencia.

Nuevo Gobierno

Un despacho de La Haya dice que la Reina Guillermina ha nombrado nuevo Ministerio, bajo la presidencia del ministro del Interior.

Juan Franco

Anuncian de Marsella que marchó a Génova el ex dictador portugués Juan Franco.

Complot descubierto

La policía de San Petersburgo ha descubierto un complot para asaltar y robar la Caja del Municipio.

Blancos y negros

Según dicen de Nueva York, en el Estado de Luisiana se entabló una lucha entre blancos y negros, resultando seis de los últimos muertos y los demás huyeron.

RICARDO.

Zapatero, a tus zapatos, o los ocios de la realeza

Carlos I de Portugal era muy aficionado a la pintura, como en cien ocasiones se ha dicho, y afirmaba un célebre pintor portugués que el Rey muerto a primeros de mes hubiera podido ganarse descansadamente la vida sólo con el ejercicio de arte tan noble y sin los quebraderos de cabeza y eternas preocupaciones que al menos noble arte de gobernar suele traer aparejados.

Una cosa semejante dice ahora un periódico parisiense del Gran Turco, el cual, sino fuese sultán, podría hacerse con una fortuna trabajando como ebanista, oficio para el que demuestra una disposición asombrosa, dada su edad.

En su juventud aprendió este oficio, y todavía lo ejercía en un taller de ebanistería que ha mandado instalar en Jildiz-Kiosk.

Pero no se limita a manejar con destreza el cepillo y demás utensilios propios de carpintería, sino que es un gran dibujante, y todos los objetos que salen de sus manos se hacen según los planos por él trazados.

El embajador de Turquía en San Petersburgo acaba de entregarle al Zar Nicolás II, de parte del Sultán, una mesa escritorio de su fabricación, que es una verdadera maravilla artística.

Todos los cajones tienen secreto, y sólo se abren por medio de un resorte.

En el centro hay un rico nécessaire de fumador, con adornos de oro y ambar raro.

El frente está adornado con las armas otomanas y el retrato del hijo del Sultán, rodeado de brillantes.

Es una lástima que Abdül-Hamid no se haya limitado a trabajar en el oficio de ebanista, para el que parecía destinado. Y lo mismo podría decirse de otros muchos soberanos que, olvidándose de sus obligaciones, se entregan en cuerpo y alma a sus quehaceres, despreciando aquel dicho que dice que la obligación es antes que la devoción, pues unos monarcas parece que hayan nacido para pintores, otros para ebanistas, otros para cocheros, otros para sportsmen, etc., etc., y ninguno, ninguno en absoluto para Rey y para gobernar a la Nación que la mantiene.

OBRAS NUEVAS. Se ha publicado el tomo 10 de la Historia Universal de Cantú, 1, 150 y 250 pesetas. «Ley de Justicia Municipal», por Zaragoza y Guifarro, publicada por la Gaceta de Madrid, con comentarios y formularios. Ptas. 3 50. «La mogiganga del gusto», tomo VIII de la colección selecta de antiguas novelas españolas, con una introducción de don Emilio Cotarelo. 3. «Autonomía Municipal», por Francisco Gollia. 3. «La Venus de las pieles», por Sanchez-Masoch, traducida por C. Bernado de Quirós. 2 50. «Última ley de aranceles judiciales». 1. «Lo que yo pienso», por Julia Fons. 2. De venta en la Librería General, Amós de Escalante, 10, Santander.

LLEGARON las más elegantes novedades en SASTRERÍA, para hacer a medida toda clase de prendas GABANES, PELLIZAS, ZAMARRAS Y TRAJES confeccionados, corte elegante, GRAN MODA, para caballeros, jóvenes y niños. Camisetas, pantalones punto inglés y chalecos de Bayona. Camisas, cuellos y puños, corbatas, paraguas y tejidos. 500 dibujos para trajes de caza y campo. Paños, jergas, vicuñas, cheviots, melton y estambres de todas clases. Modas francesas, inglesas y norteamericanas, en el corte y confección de prendas. Especial casa en confecciones de sastrería para caballero y niño. No hay quien presente mejores surtidos y probado que en igualdad de clases nadie vende más barato que LA BATALLA.—Atarazanas, 4

CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS, PLEURESIA, TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS. CÁPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO. Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Resaca. Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.

Catarros que se prolongan. Siempre serán pocos cuantos unidades se empleen para impedir que un catarro se prolongue, pues si no se los combate a tiempo concluyen por degenerar en bronquitis ó fluxión de pecho, cuando no se transforman en tisis pulmonar. El medio más sencillo y seguro de dominar el mal es tomar Alquitrán Guyot. En efecto, el uso del Alquitrán Guyot basta para curar en poco tiempo el catarro más rebelde y la bronquitis más antigua, pudiendo llegarse hasta a dominar y aun curar la tisis, por declarada que esté, con sólo mazerar una cucharadita, de las de café, de Alquitrán Guyot, con cada vaso de líquido del que se beba a las comidas. Hallase de venta en todas las farmacias. A advertencia.—Si os quisieren vender tal ó cual producto en lugar del Alquitrán Guyot, desconfiad de la oferta; es interesante. Lo mejor en tales casos es exigir terminantemente el Verdadero Alquitrán Guyot, cuya etiqueta, si es el legítimo, deberá llevar, además del nombre «Guyot» en letras grandes, la firma también de Guyot oblicuamente y en tres colores: violeta, verde y rojo; ó igualmente las señas del Laboratorio: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París. Este tratamiento viene a costar diez céntimos al día y... cura. Precio del frasco para el público en toda España, pesetas 250. Depósito general: Basans y Salinas, Claris, 111, Barcelona. En todas las farmacias y droguerías.

ROB BOYVEAU-LAFFECTEUR. Célebre Depurativo Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL. Vicios de la Sangre, Herpes, Acne. EXIGIR EL FRASCO LEGÍTIMO. H. FERRÉ, BLOTTIÈRE & Co., 102, N. Richelieu, París. Todas Farmacias.

A LOS AUTOMOVILISTAS. En el Garage de don M. Castellanos, Duque y Velardo, 27 y 29, y en la Administración de este periódico, se venden las hojas números 35 y 36, del hermoso Mapa de España, Guía Aurora, que comprenden las provincias de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa. Precio de cada hoja, 250.

SANTOS CABA. San Francisco, número 3. Gran surtido de alforbras de todas clases. Impermeables inglesas, marca APEX, resistente a 140 grados de temperatura. Hules ingleses de todas clases y tamaño para pisos. Telas impermeables para cama. Miraguano superior de la India, a 3 pesetas kilogramo, en partidas de 40 kilos, precio convencional. The de la China, marca «Emperador». Taller de camisería y ropa blanca. SAN FRANCISCO, 3.—SANTANDER.

LA GRAN BRETAÑA. Grandescalmacenes de canas, muebles y tapicería. Vda. e hijos de Manuel Mata. Compañía, 22 y Tablaria, 2 y 4.—Teléfono 329. Exposición permanente de jugos de alcega, canela, sala, gabinete, Asparago, etc. Multitud de modelos de tapicería y cortinas. Fortísimos de presuspensivos de toda clase de habitaciones. Ventas al contado y a plazos. Precios sin competencia, lo mismo con el envío que con el lujo como en los más económicos.

JABON CHIMBO MARCA REGISTRADA. El mejor, más higiénico y más económico para el lavado de toda clase de ropas. Se vende exclusivamente en trozos de medio kilo. Pídanse en todas partes, exigiendo la marca estampada en el trozo. Fabricación especial de la Sociedad Antigua Jabonería Tapia y Sobrino.—Bilbao. Para primero de año. Resmillas de papel comercial desde 150 pesetas, así como libros de comercio, manual para escuelas y objetos de escritorio, se venden en la tienda de tarjetas postales y Librería de EDUARDO R. CASTRILLO. Compañía, 2.—Frente a la iglesia. No tiene sucursal.

Desconfiad de las imitaciones... EMULSION MAFIL AL GUAYACOL... Preparada con aceite puro de higado de bacalao...

Este preparado se recomienda por méritos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCORFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS BRONQUIALES, TOSES REBELDES... Se vende en todas las farmacias y droguerías

SALA DE ARMAS DIRIGIDA POR Don José Martínez Asensio Santa Lucía, 11, duplicado

SERVICIO DE TRENES Santander-Madrid Salidas.—Mixto, á las 8; Correo expreso, á las 15'27. Llegadas.—Correo, á las 10'55; Mixto, á las 17'31.

CAFES DE LA COMPAÑIA COLONIAL SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS Café PUERTO RICO: CAJITA PRECINTADA DE 100 GRAMOS A PESETAS 0,60 Cajita

SOCIEDAD FARMACEUTICA ESPAÑOLA Especialidades del DOCTOR FORMIGUERA Odontina Formiguera MARCA Y NOMBRE REGISTRADOS ELIXIR Y POLVOS DENTÍFRICOS INFALIBLES

Agencia general de vapores correos Para todos los puertos de América Salidas de Santander, Bilbao, Burdeos y La Pallice

MALA REAL INGLESA Vapores correos ingleses SERVICIO MENSUAL ENTRE Santander, Republica Argentina y Cuba y México

Adelgazar es rejuvenecer!!! EL THE DE CIRCASIA DEL DR. HARROW Adelgaza y hermosa, purifica la sangre y tonifica las carnes.

SEVERN Precios de pasaje, en 3.ª clase: Habana, 205 pts.; Veracruz, 230 pts.; Tampico, 230 pts., además 5 pesetas para impuestos.

ESPECÍFICOS DEL DR. HUMPHREYS Medicamentos de fórmulas conocidas e indicadas en cada frasco

Agencia general de vapores correos Viajes rápidos y económicos á todos los puertos de América. Línea de Cuba y México

HAMBURG-AMERIKA LINIE Vapores correos alemanes Servicio regular mensual ENTRE Santander, Habana, Veracruz y Tampico

ALMACEN DE PIANOS nacionales y extranjeros de ASUNCIÓN DE BRAVO Becedo, 9, primero.—Santander ÚLTIMA NOVEDAD

Fürst Bismarck Admitiendo correspondencia, carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Kronprinzessin Cecilie

Farmacia de Vega ABIERTA TODA LA NOCHE Cura antidiarreica Diarrea, malas digestiones, disenteria, catarro, úlceras y gastralgias del estómago, vómitos de las embarazadas y erupciones fébriles.

Un progreso de la Ciencia... NO MAS ANEMIA sus tristes consecuencias con el Regenerador de la Sangre NAPOLIARKON

CRÈME POUVRE SAVON SIMON JE N'EMPLOIE POUR MON TEINT QUE LA CRÈME SIMON

Cura del cáncer y ulceraciones malignas, sin operación Maravillosos descubrimiento «Tratamiento Debreyne». En Santander pídase en las droguerías de Cubillas y C.ª y de los señores Pérez del Molino y Compañía

PURGACIONES recientes ó crónicas, estreñidos, diarreas ó chaneros ventreses y sifiliticos. Aceite de HOGG ASMA y CATARRO YA LLEGÓ Ostras frescas

Chocolate y café tomarlo siempre de La F. G. Daouz y Velarde, 15.—Santander

Venta ó arriendo de una central eléctrica. Informar al don Z. Fradere. Ampuro.

CUBILLAS Y C.ª Pinturas preparadas y en pasta. Colores finos, lienzos preparados y pinceles de la casa Lefranc y C.ª de París.

ARRIENDO Piso primero, con agua y hermosas vistas á la bahía, San Martín, 29.

Aurelio Guerra 2, PLAZA MAYOR, 2 Depósito de «Servus», y de «Cremas Imperiales». Representación del «Sido» y del «Ladivonsim»

Ganado suizo Se venden toros de diez y doce meses, raza Schuy, 1.ª clase; terneras de diez á diez y ocho meses, raza Schuy, Bernesa y Friburguesa, etc.

Anuncios ESQUELAS DE DEFUNCION Se reciben en la Administración de este periódico, de diez de la mañana á siete de la tarde, y desde esta hora en adelante, en la Redacción